

# La Cruz

## DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN

Agosto, 11, 1917

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre, 4.00

España, trimestre, 4.50

Unión postal, un año, 36.00

Anuncios y comunicados a precio

convencional. — Regeneración de

FRANQUEO  
CONCERTADO

COLABORACIÓN  
No se insertará ningún artículo sin  
forma que responda de él.  
Los trabajos pueden redactarse in-  
distintamente en el idioma catalán o el  
castellano.  
Sin excepción no hay periodismo  
posible.  
No se devuelven los originales aun-  
que no se publiquen.  
La correspondencia literaria al Di-  
rector.  
Los económicos al Administrador.

### El cura y el maestro en el Presupuesto

Discurso del Sr. Arzobispo, pronunciado en la sesión del Senado del día 16 de diciembre.

(CONTINUACIÓN)

Don Pedro Egaña, en la sesión de 27 de junio de 1845, leyó una nota donde constaba que desde 1835 a fin de octubre de 1844, los bienes del Clero regular se habían enajenado por valor de reales 2.762.202.115, y los del Clero secular valieron reales 774.983.037. En 1845, según documentos leídos en la sesión de 18 de enero por el ministro de Hacienda, lo que de ambos Cleros se había desamortizado desde el año 21, incluyendo los censos, sumaba 4.670 millones.

En aquel año, según datos oficiales presentados en la sesión de 11 de marzo por el señor Seijas Lozano, todavía existían en poder de la Administración, sin haberse vendido, propiedades de la Iglesia, tasadas en 1.058.757.022 reales.

Durante el bienio, como se deduce de multitud de estados que insertó la Gaceta en marzo de 1857, las ventas y redenciones de propiedades eclesiásticas sumaron 941.407.112. En 1867, las fincas rústicas y urbanas, procedentes del Clero y puestas a la venta, valieron 1.272 millones. En una Memoria presentada por el director de Propiedades al ministro de Hacienda, en fin de aquel año, consta que aun obraban, a disposición del Estado, bienes y censos de la iglesia, cuya tasación era de 633 millones, y cuya venta hubiera seguramente producido el duplo, los cuales no han vuelto a su dueño legítimo. Por eso, sumando estas partidas, suele darse por cifra total del producto en venta de los bienes de que se apropió el Estado, 9.844 millones de reales; sin embargo, del Resumen estadístico que se inserta al final del Manual de desamortización de los Sres. Miguel y Reus, resulta que ascendió a casi 1.000 millones más.

Es de advertir que desde el promedio del pasado siglo el valor de las fincas se ha más que duplicado; de manera que sin la desamortización la Iglesia tendría una propiedad que valdría más del doble de lo que recibió el Estado.

Notese también que los bienes eclesiásticos se vendieron por mucho menos de lo que valían, y no es culpable ni responsable la Iglesia de la escandalosa administración del Estado, la que llegó a un derroche y dilapidación que serían increíbles si documentos fehacientes no lo pusiesen fuera de toda duda.

Al Sr. Pulido le he de dar ahora gracias, en primer término, por haberlos recreado con su elocuentísimo discurso; después, por haberme abrumado con sus elogios, que por ser inmediatos me confunden, y, en fin, por haber manifestado el pensamiento de la Comisión, que en todo está conforme con el Gobierno, para ayudarlo en lo posible a fin de que pronto lo del aumento del haber del Clero sea una realidad.

Me interesa, en dos palabras nada más, hacer constar que yo no he hablado de esplendideces en el presupuesto de los maestros; he dicho que están en el mejor retribuido en comparación con el cura; porque cuando se dice que a ellos se les den 1.000 pesetas y a nosotros, a los curas rurales, se nos dan 1.000 pesetas también, no es exacto que estemos en igualdad de condiciones, pues ellos cobran más.

La razón de que yo estableciera este paralelo es la que el señor ministro indicó precisamente: en la otra Cámara, en libros, en periódicos y en conversaciones y reuniones particulares, efectivamente del paragon entre el maestro y el Clero parroquial se saca un arma para combatir a los curas rurales, juzgándolos mejor pagados, pero como no tiene consistencia, como es contra toda lógica y contra toda razón, por eso yo me permití examinar dicho paralelo para hacer ver

a quienes de aquel modo argumentan que tal arma se quiebra en manos de quienes con ella intentan herirnos.

Otros años hice comparaciones entre los peones camineros y los párrocos, probando que estaba mejor un peón caminero que un párroco. No creo que ningún peón caminero se haya molestado por ello, porque todos me saludan con mucho afecto, lo cual pueden hacer porque no corren en automóvil, pues saben que también defendí algunas de sus aspiraciones.

Estoy seguro de que los maestros tampoco han de molestarse. Ellos saben lo que les aprecio; otro día abogaré por ellos, como lo he hecho también en muchas ocasiones, aunque tienen aquí tan excelentes defensores.

Como he pedido para el clero tantas veces aquí por benevolencia del Sr. Presidente y escuchándome siempre vosotros, pues he hablado en todos los presupuestos y en otras muchas ocasiones, he hecho ya todas las comparaciones que se me ocurrían y he expuesto todos mis argumentos; pidiendo se aumenten las dotaciones parroquiales. No sabiendo ya nada que decir que no hubierais oído, se me ocurrió hacer este año esta comparación. ¿Qué voy a decir nuevo para vosotros?

Supongo que el Sr. Pulido tampoco se ofenderá por lo que hemos dicho referente a los veterinarios. Pero ¿no hemos estado juntos, Sr. Pulido, S. S. y yo, S. S. dirigiéndome, y yo discípulo suyo siguiendo sus indicaciones, sustentando con motivo de las reformas militares que en lo que a la sanidad se refiere constituyen algo así como una trinidad el veterinario, el farmacéutico y el médico? ¿No hemos presentado juntos enmiendas, y yo tuve el honor de firmar una dando dos años más de vida militar a los farmacéuticos, que fué aceptada, y por ello recibo todos los días las cartas de agradecimiento y felicitación de estos farmacéuticos militares? Hemos realizado juntos esa labor en la que S. S. era el inspirador, y yo llevé la gloria. ¿Habrá yo de manifestar desprecio hacia los veterinarios civiles cuando de ellos conservo en lugar preferente la magnífica pluma de oro que me regalaron por haberlos defendido en el Parlamento?

Dice S. S. que por qué me siento aquí. Lo hago porque en algún sitio he de sentarme, y aunque podía haber uno que dijera «Arzobispo de Tarragona», como sucede respecto de los Senadores vitalicios, en ningún escaño encuentro mi nombre y ¿quiere S. S. que me quede en el aire como el alma de Ganibay? (Risas.)

No puedo estar en las minorías, porque parece que no se puede estar entre los políticos, y no estando en las minorías habré de estar en la mayoría; o, ¿cree S. S. acaso que no estaré aquí mejor que entre los conservadores? (Risas.) Además: estoy con vosotros transitoriamente, mientras vosotros estéis conformes con lo que yo entiendo, como hoy ocurre en lo que se refiere al presupuesto eclesiástico. Estoy a vuestro lado o vosotros al mío, como queráis, y honradísimo de estar con vosotros, mientras todos estemos con la verdad y con la justicia.

Que para combatir el proyecto debía consumir un turno; no podía hacerlo, para ello hay que pedirlo al Sr. Presidente, y éste tenía comprometidos ya los tres turnos, por tanto, no podía hablar más que para alusiones, y lo hice no para combatirlos, sino poniéndome a vuestro lado para ayudaros con mi palabra, para decir: concedistéis esto al Clero, habéis hecho muy bien; y yo no como censura, no tampoco para el momento presente, sino para el momento oportuno, os digo que eso no es bastante y que hay que hacer más, sin olvidar a los coadjutores. Si los maestros no se quedan contentos con lo que han conseguido y piden más, ¿por qué hemos de contentarnos nosotros y no seguir defendiendo la buena doctrina y preparando el campo ya para nuevos avances?

Que aplauda al Gobierno; ¡si ya

tiene bastantes alabarderos, si ya tiene suficiente claque! (Risas.)

Sobre todo el Sr. Pulido, yo no sé si se le puede aplaudir; no quiero meterme en ciertas escabrosidades. Si el Gobierno aumenta el presupuesto parroquial sacándose el dinero del bolsillo de los contribuyentes, yo aplaudo al Gobierno incondicionalmente, porque se ha hecho, por lo menos, ahora lo que no ha hecho ningún Gobierno, ni siquiera los conservadores que tan buenas palabras dan, pero que no dan un céntimo; pero si el Gobierno lo saca de mi bolsillo, rebajando mi asignación, o lo saca de mis cánones, suprimiéndolo de modo que no pueda celebrarse la misa pontifical o suprime Diócesis para mí queridísimas, como la de Astorga o Jaca, como la Iglesia lo apruebe, yo también lo aprobaría, pero no podré nunca aplaudir a un Gobierno que esa tristeza traiga a la Iglesia española, desorganizándolo el servicio religioso.

Mi aplauso es condicional en este concepto; os lo doy, si es algo que nos dais y no nos quitáis; pero si algo nos quitáis, es decir, si quitáis las vestiduras a un santo para ponerlas a otro, si os concretáis a barajar las cifras del presupuesto, ¿por qué he de aplaudir cosa que ningún trabajo cuesta, cosa que ningún sacrificio impone más que a la Iglesia?

(Concluirá)

### La Nota a Wilson

Del modo que el Gobierno en dicha nota se inhibe de participar en el empeño pacifista de los Estados Unidos, deberíamos tal vez inhibirnos también nosotros de meternos en camisa de once varas poniendo a aquella nuestro comentario.

Porque se da el caso de que la tal nota es objeto de los más encontrados pareceres, no sólo entre periódicos de tendencias opuestas, que esto nada tendría de particular, sino aún entre periódicos de tendencias análogas, con la circunstancia de extremarse grandemente las censuras y los elogios; y así, mientras unos maldicen y abominan de la repetida nota, considerándola como un deplorable testimonio de la poquedad y miseria de nuestra política internacional, otros la ponen sobre el cerco de la luna, y comentando por su aspecto literario y terminando por su fin y alcance, reputanla como un modelo en su género: modelo de literatura diplomática, modelo de dignidad patriótica, modelo de sagacidad política, un documento maravilloso que pone a quien lo redactó a la altura mayor a que haya llegado en los presentes el más encumbrado estadista de Europa.

Y es lo bueno que no creemos que cuántos emiten tales encontrados juicios obedezcan a presión extraña, que no todo ha de suponerse vendido al oro inglés (máxime ahora que el oro inglés va, según dicen, escaseando), ni al oro alemán, o teutón, para hablar más en cifra. Por ello sentimos gran perplejidad, y hemos titubeado en echar nuestro cuarto a espaldas, o sea en manifestar nuestro juicio, que ha sido, desde el primer momento desfavorable.

Convenimos en que la nota es modelo de literatura diplomática: no es fatosa y limada y lamida como la de Wilson, ni fatosa también y vibrante y acalorada como la de los aliados. Es breve, serena, clara y templada: una verdadera nota, y no una partitura.

Pero nos ha producido fuerte desengaño por tímida e indecisa, por lo de la inhibición. Se nos dice que la timidez e indecisión no son tales, sino entereza y elevación de miras; dignidad e independencia patriótica; que ello demuestra que España no quiere ir a remolque de otras naciones, ¡si fuese cosa de ahora el ir a remolque! Por otra parte, mientras los panegiristas de la nota ponderan eso del no ir a remolque, sus impugnadores sospechan que domina en ella el temor de desagradar a los aliados, lo cual es, en suma, otra manera de

ir a remolque. Pero, sea como sea, no puede llamarse ir a remolque el coincidir en determinada apreciación, ni es pecado ir simplemente a remolque cuando altos intereses lo demandan.

Al hacernos tiempo atrás los aliados aquella inocente pregunta sobre nuestro parecer en lo tocante a la guerra de los submarinos, se decía aquí que era necesario saber primero lo que pensaban los Estados Unidos. Aquello no era seguramente decisión de ir a remolque.

A nosotros nos parece que la nota famosa había de secundar abiertamente la tendencia de la de Norte América. Se trata de laborar decididamente por la paz, conforme a los deseos ardientes del Papa, que dijo que sería bendita la voz que primero la proclamase. ¿Qué vale replicar que no está ahora el horno para bollos? Tal vez contribuiríamos a que más presto lo estuviera. ¿Es que no nos fijamos en que es España la segunda potencia entre todas las neutrales del mundo? Mucho más de lo que no pocos se figuran ha de pesar la actitud de España en el presente litigio. Y si no, véase con qué alborozo celebra el tono del referido documento la prensa aliada. Véase además cómo se sale de sus casillas, pretendiendo sacar de él la prueba de que España se declara enemiga de los imperios centrales.

Dejando a un lado equívocos, eufemismos, circunloquios, mentiras retóricas y disimulos diplomáticos, es claro y patente que los imperios centrales quieren la paz, y que los aliados no la quieren; y es claro asimismo que la cuestión de la paz o la guerra no interesa tan sólo a los beligerantes, sino también a los neutrales.

Si hay que atender a la consideración de que los aliados no se concebían suficientemente preparados, será el cuento de nunca acabar. Porque, vamos a ver: supongamos que el día de mañana se hallan los centrales en la posición desventajosa en que se hallan hoy sus enemigos, y estos nos proponen un arreglo. Sabido lo bravamente que se sabrían defender por lo bravamente que hoy saben atacar, nada tendría de sorprendente que también ellos dijeran que no estaban preparados. ¿Qué se diría entonces? Que son realmente unos bárbaros, enemigos de todo sentimiento de humanidad, y amigos de convertir a Europa en un lago de sangre; que no había que hacer caso de su desesperado patriotismo, por estar sobre su interés nacional el interés del mundo. Nadie, que no pecase de parcialidad abstinada, dejaría de aplaudir que, habiendo camino, como lo hay ahora, entrase España resueltamente en el terreno de las gestiones ordenadas a devolver la paz a Europa, sin pararse en tiquis miquis de la mayor o menor oportunidad de la ocasión. Quizá esta ocasión no llegue ahora nunca para nosotros. Podrá suceder que cuando juzguemos que ha llegado, se nos diga que no hacemos falta, o cuando menos se nos asigne un papel mucho menos airoso que el que ahora nos tocaría.

Y entonces se verá lo que queda de la sagacidad con que se afirma que nuestro Gobierno ha redactado la nota al Presidente de los Estados Unidos.

### Una proclama del Kaiser

He ahí la orden del día dirigida por el Emperador de Alemania al ejército y a la armada con motivo de Año nuevo:

«Abrese delante de nosotros el nuevo año de guerra con la perspectiva de duros combates y sacrificios, pero rica en éxitos felices y victorias.»

Las esperanzas de nuestros enemigos en 1916 han sido vanas. Todos sus asaltos en Oriente y Occidente han sido quebrantados gracias a vuestra fidelidad y bravura.

Nuestra reciente marcha triunfal a través de Rumanía ha añadido nuevos e inmortales laureles a vuestras banderas.

La mayor batalla naval de esta guerra fué nuestra victoria de Jutlandia, y los valientes ataques de nuestros submarinos han aportado a nuestra flota una gloria y admiración sin iguales.

Sois victoriosos en todos los teatros de la guerra, por tierra y por mar, y la patria reconocida tiene en vosotros igualmente confianza.

Reina en vuestras filas espíritu marcial. Vuestra tenacidad y vuestra voluntad de vencer, nunca debilitadas, y vuestro amor a la patria, son para mí una garantía de que la victoria se abrigará todavía en los pliegues de vuestras banderas en este año nuevo.

Dios estará también con vosotros en el porvenir.»

### La rehabilitación de la peseta

De la Revista Mercantil de Barcelona:

«Al escribir estas líneas se cotizan los francos en la plaza de Barcelona a 79'25, tipo al que hasta ahora no se había llegado, resultando que actualmente el cambio nos es favorable en más de un 20 por 100.

Aunque las causas de esta ventaja sean sobradamente conocidas, no por esto hemos de dejar de exteriorizar nuestra satisfacción.

Aquella peseta enferma de otros tiempos cuando pasamos por el trance doloroso del desastre colonial, goza de perfecta salud; se ha rehabilitado en absoluto.

Hay que recordar aquellos tiempos a los que acabamos de referirnos. Las naciones hoy en lucha encarnizada, miraron impávidos nuestra desgracia, y vieron cómo la moneda española era despreciada y casi escarnciada.

Nosotros recordamos que en nuestro país se representaba una zarzuela uno de cuyos cuadros se titulaba «La peseta enferma».

El personaje que simbolizaba esta moneda luchaba denodadamente, y era vencido al fin por otro personaje que representaba el franco victorioso.

Hoy se han cambiado los papeles; hoy podría representarse la misma zarzuela invirtiendo los términos, y preparando el desenlace a la inversa. Hoy es nuestra vilipendiada peseta la que triunfa, no sólo sobre los francos, las libras, los marcos y las liras, sino también sobre todas las demás monedas del mundo entero, incluso los dólares.

Si otras causas no justificaran la neutralidad de España, bastaría este hecho económico para entregarnos a ella en cuerpo y alma.

Y no será por el esfuerzo que hacemos puesto de nuestra parte para que nos sea tan favorable la marcha de los cambios monetarios.

Sólo la repatriación del Exterior y otros valores españoles y la adquisición constante de oro en barras y amonedado por parte del Banco de España, pueden haber influido—han influido, sin duda, eficazmente—en este hecho que con extraordinaria satisfacción comentamos.

Lo demás, las mismas circunstancias actuales nos lo han proporcionado, haciéndonos la debida justicia.

No es ajena a ella tampoco la enorme exportación que en vinos, aceites, frutas y otros productos estamos haciendo a Francia, de tal manera, que según la última estadística francesa, en lo que va de año llevamos una ventaja de más de 300 millones de francos, comparando la exportación española a dicho país con la importación del mismo a España.

Una tan enorme ventaja forzosamente ha de influir en el precio de la moneda. La peseta se ha rehabilitado. Digan lo que quieran los pesimistas de acá, es indudable que vamos obteniendo ganancias en todos los órdenes. Si a ello acompañara una meditada acción gubernamental, el éxito sería completo.

El espectro del encarecimiento de la vida no es un síntoma de pobreza y decadencia como algunos suponen; es un hecho fatal, cuyos efectos po-

dría amortiguar—no desvanecer en absoluto—un buen Gobierno. Pero esto no basta para considerarnos, como alguien pretende, acomalados por los efectos de la guerra. Si estos efectos pudieran significar lo que dejamos dicho, los Estados Unidos, este gran pueblo que tan espléndidamente aprovecha su poder comercial para enriquecerse a costa de la contienda europea, se encontraría en el mismo caso.

El hecho fatal a que aludimos lo ha determinado en aquel país... ¡el exceso de oro!, exceso que ha elevado el precio de la vida en proporciones increíbles, comparadas con las cuales las que ha adquirido en Europa son insignificantes.

La clase media no puede materialmente vivir en los Estados Unidos. Por eso a cada nuevo pago en oro que los aliados hacen, se registra en el país una vivísima protesta.

Toda la Prensa americana lamenta esta «peste de oro» que ha caído sobre aquel continente.

La vida se ha transformado, principalmente en los Estados Unidos y de modo especialísimo en Nueva York. No se respira más que olor a dinero.

La famosa «Fifth Avenue», la calle donde habitan todos los multimillonarios, ha llegado a ser pequeña para el gran número de palacios que continuamente construyen en ella los nuevos ricos.

Jamás los cafés, los restaurantes, los bars, se han visto tan concurridos. El vicio se ha extendido de un modo aterrador.

De manera que no es signo de pobreza el encarecimiento de la vida; pero sí que es prueba evidente de consolidación económica y de prosperidad la marcha favorable de los cambios.

¡Lástima grande que no se lleven a efecto por parte de los Gobiernos, leyes de protección a las industrias, a la marina mercante y otras fuentes de riqueza que no manan como debieran!

Se ha rehabilitado nuestra peseta, un día enferma y moribunda.

Lamentemos que la rehabilitación no sea en todo lo demás.»

## La coronación de Carlos VIII

Ginebra, 30.

efectuado la solemne ceremonia de la coronación de los soberanos de Hungría.

Las ceremonias, en lugar de hacerse como antes parte en Buda y parte en Pest, fueron reunidas en Buda.

La ciudad desaparecía bajo la multitud de banderas y gallardetes. La magnificencia del espectáculo aumentaba por el brillo de los uniformes y los trajes de los heraldos y parlamentarios. En las calles bullía enorme multitud.

Las fiestas empezaron a las seis de la mañana. Las Cámaras, reunidas en el palacio del Parlamento, acordaron asistir a la coronación, trasladándose a la iglesia de la Coronación, donde se reunieron las personalidades.

El cortejo real salió del castillo de Buda a las nueve, yendo los soberanos en una carroza de gala tirada por ocho caballos y escoltada por la guardia húngara. Los soberanos fueron recibidos en la iglesia de la Coronación por el príncipe, el Primado y el clero, dirigiéndose a la capilla, donde el rey recibió el manto y la espada de San Esteban.

Seguidamente se celebraron los oficios. El Primado y el conde de Tisza hicieron la corona al Rey y tocaron con ella en el hombro de la Reina, en medio de aclamaciones.

La Reina regresó luego al castillo. Después se efectuó la ceremonia de la jura, frente a la Catedral, entre el estampido de las salvas y el son de las campanas lanzadas al vuelo. Luego, en la plaza de la Trinidad, el Rey presó ante el pueblo el juramento de fidelidad a la Constitución, donde dió, con la espada de San Esteban, un golpe en dirección a cada uno de los cuatro puntos cardinales.

El último acto fue el banquete de la coronación en la sala de Hoffburg. Después los soberanos se retiraron a sus habitaciones.

El Rey ordenó después de la ceremonia de la coronación que la música tocara el himno nacional húngaro. La orden produjo gran júbilo. Es la primera vez que en Hungría se ejecutó el himno en una ceremonia oficial.

## De música

La Sociedad Filarmónica después de un período bastante largo sin hacer la menor manifestación de arte, ha vuelto a refrescar el buen gusto musical, dando a conocer a sus socios el «Trío Barcelona», compuesto por los señores Ricardo Vives (piano), Mariano Perelló (violín), y J. Pedro Marés (violoncello), artistas todos de gran valía, por lo cual forman un conjunto admirable.

Estos tres artistas a fuerza de estudio y constancia, han logrado hacer respetar el nombre de España en el extranjero (musicalmente hablando), como lo prueba los éxitos obtenidos en Berlín, Bruselas, París y otras grandes capitales, cosechando laureles en todas partes.

El Concierto pues que dieron el viernes pasado en el Salón Teatro del Patronato del Obrero fué sencillamente exquisito. El programa sugestivo a no más. El Trío en *si bemol* de Beethoven abrió la primera parte del programa, deleitándonos el *primer tiempo* y el *andante cantabile*. Tchakowski el célebre autor ruso, con el Trío en *la menor* llenaba la segunda parte, obra que se destaca bien pronto el espíritu oriental. En las variaciones por parte de los ejecutantes, quizá hubo cierta falta de cohesión, que puede excusarse, por ser la primera vez que tocaban en público dicha obra, y más, siendo de gran dificultad. No obstante lograron arrebatarse al público en el *finale* *ecado*.

El *Andante* de César Frank, casi fué lo mejor del programa, y digo lo mejor, por la sincera expresión que supieron dar a tan admirable y bella página musical. Cerraba el programa un *Allegro appassionato*, de nuestro malogrado Granados, siendo verdaderamente apasionado.

Largos y merecidos aplausos cubrieron la labor de los ejecutantes, dejando grato recuerdo de su paso.

La concurrencia aunque no mucha, fué distinguidísima.

J. C.

## Noticias de la guerra

### LOS ALIADOS Y GRECIA

El Pireo.—Los ministros de Francia, Inglaterra y Rumania han presentado garantías y reparaciones siguientes: Reducción de fuerzas griegas, salvo en el Peloponeso, hasta dejar las suficientes para el servicio de orden y policía; transporte al Peloponeso del armamento y municiones inútiles para el efectivo antes mencionado; prohibición de reuniones y concentraciones de reservistas al Norte del istmo de Corinto; prohibición de que los paisanos lleven armas, restablecimiento de la intervención de los aliados; liberación inmediata de todos los detenidos por causas políticas; indemnización a las víctimas de los sucesos de 1.º y 2.º de diciembre; destitución del comandante del primer cuerpo de ejército o del general responsable de las órdenes dadas el día 1.º de diciembre; excusas formales del gobierno griego ante los ministros y las banderas aliadas.

En la nota se anuncia el probable desembarco de tropas destinadas a Salónica.

Los aliados se reservan la plena libertad de acción respecto a la actitud del gobierno y del rey, comprometiéndose formalmente a no permitir que las tropas del gobierno de defensa nacional franqueen la zona neutral.

El bloqueo se mantendrá hasta obtener satisfacción completa.

### NOTA DE AUSTRIA A

#### LOS ADHERIDOS

El ministro de Negocios extranjeros entregó hoy la siguiente nota a los representantes de Suecia, Dinamarca y Noruega, en contestación a la que estos Estados enviaron.

«He recibido su nota del 29 de diciembre, en la cual en nombre de sus gobiernos expresan su simpatía por el paso dado por el presidente de los Estados Unidos con el fin de restablecer una paz duradera y testimonian el deseo de que la iniciativa del presidente Wilson llegue a ser una realidad, digna recompensa a los sentimientos humanitarios que inspiraron este acto.»

«El gobierno austro-húngaro está en situación de poder declarar que su opinión en este asunto está de acuerdo con la de los Estados escandinavos y que en la contestación que dió el 27 de diciembre al presidente de los Estados Unidos, reconociendo el espíritu que le anima, ya expresó su profunda simpatía por esta causa.»

«El gobierno austro-húngaro ve, pues con gran satisfacción el apoyo que los gobiernos de Suecia, Dinamarca y Noruega prestan a la iniciativa del presidente Wilson.»

### LOS FERROCARRILES INGLESES

En Inglaterra ha aumentado en un 50 por 100 el precio de los billetes de ferrocarril. A partir de primero de enero circularán 400 trenes de viajeros menos, muchos trenes rápidos deberán marchar a menor velocidad.

Habrà el mismo movimiento de trenes que hace treinta años. En general, todo el tráfico se hará como hace 25 años. Se ha prohibido reservar puestos en los trenes de lujo, restringiéndose la circulación de los coches-camas y restaurantes.

Los trenes directos en las líneas secundarias se han suprimido y gran número de estaciones están cerradas.

## NOTICIAS locales y provinciales

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 2

Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 768.51 milims.—Id. tarde 766.76.—Temperatura normal, mañana, 12.30.—Id. tarde, 15.50.—Id. máxima al sol, 33.60.—Id. id. a la sombra 19.30.—Id. mínima reflector, 3.50.—Id. id. a la sombra, 9.80.—Oscilación, 3.20.—Dirección del viento, N.—Id. tarde, N. O.—Velocidad en 24 horas, 36 kilm.—Estado del cielo, mañana, despejado.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0.0.—tarde, 0.2.—clase: mañana, —Id. tarde C. C.—Humedad relativa, mañana, 70.—Id. tarde, 66.—Evaporación: 2.90.—Lluvia en 24 horas, 0.0.

### LA LLEGADA DE LOS REYES MAGOS

La Comisión organizadora de la llamada Fiesta de los Reyes, nos anuncia que tiene noticias fidedignas de la próxima llegada a esta ciudad de los Reyes Magos acompañados de su séquito, y que por tanto, se están haciendo los preparativos necesarios para recibir dignamente a Sus Majestades.

Al efecto, y como en años anteriores, la Comisión hace un llamamiento a los ciudadanos de esta ciudad para que contribuyan, a medida de sus fuerzas, a cooperar al éxito de tan hermosa como simpática fiesta, alegría de los menores y de emoción para los mayores.

Los donativos se recibirán, a partir de hoy, en el Ayuntamiento de Tarragona y en el Centro Industrial.

Intil decir que se admiten donativos de todas especies, tales como, juguetes, dinero, comestibles, vinos generosos, embutidos, ropas, etc. etc., pues aparte de que los Reyes se proponen obsequiar a todos los niños y niñas de esta ciudad que se hayan hecho acreedores a la simpatía de Sus Majestades Reales, tienen un interés especial en obsequiar a los asilados de la Casa de Beneficencia, respondiendo de esta manera a sus nunca desmentidos sentimientos filantrópicos y caritativos.

Es de suponer que SS. MM. llevarán un gran bagaje de obsequios de todas clases, pero es justo también que nosotros les proporcionemos medios para que su generosidad sea todavía más magnánima.

El nuevo del Cine Moderno, siguiendo la costumbre de estos años últimos, tiene organizada una sesión de cine matinal para los asilados de la Casa de Beneficencia, Asilo de San José y Huérfanos, el día 6.

Es de agradecer el desinterés del propietario del Cine Moderno.

A última hora nos llega la noticia de que está próxima a publicarse la carta de los Reyes Magos, recibida ayer noche. Un inteligente intérprete la está actualmente traduciendo al catalán. Nos dicen que está escrita en verso. Mejor que mejor. Esto prueba que SS. MM. han dedicado sus sentimientos más bellos en la redacción de la carta. Veremos que tal dirán tan egregios personajes.

### LA SECRETARIA DE LA CAMARA DE COMERCIO

#### UN RUEGO

Tarragona, 1 de enero de 1917.

Sr. Director de LA CRUZ.

Muy señor nuestro: Habiendo leído en el diario de su ilustrada dirección, que el Secretario de la Cámara de Comercio de Tarragona había presentado la dimisión de su cargo, y constándonos que no ha sido nombrado sustituto sino con carácter interino, pero que se pretende dar la plaza a una persona no hijo de esta ciudad y

sin méritos de ninguna clase, sino tan sólo para favorecer a compromisos políticos que para nada habrían de tenerse en cuenta cuando de cargos de esta naturaleza se trata, rogamos a V. se sirva hacerse eco en el diario de su ilustrada dirección de nuestro ruego que consiste, en rogar a la Cámara que abra un concurso para que puedan acudir los que se crean con derecho, como creen estarlo, los que suscriben, lamentando que por razones de delicadeza fáciles de comprender no estampen sus firmas al pie de la presente.

Con gracias por su atención, somos reconocidos,

Unos aspirantes a la plaza de Secretario de la Cámara de Comercio de Tarragona.

Reses inutilizadas por varias enfermedades por los Sres. Veterinarios Forasté y Vall en el Matadero durante el año 1916:

Bueyes, 12; terneros, 2; cabras, 23; carneros, 1; cabritos, 12; cerdos, 1; espurgos, 4.281 kilos.

En las plazas mercados:

Aves, 63; conejos, 7; chorizos, 4 kilos; pescado, 40 kilos; leche, 8 litros.

Perros en observación en la Casa Blanca, sospechosos de hidrofobia, 120; atacados de dicha enfermedad, 1; autopsias en los mismos, 12.

El mercado celebrado ayer estuvo bastante concurrido, si bien se efectuaron escasas operaciones. Los vinos blancos siguen cotizándose a trece reales grado y carga, y los tintos a diez y medio y once.

A causa de la detención en Inglaterra de varias importantes partidas de vino enviadas desde nuestro puerto a Dinamarca, en vapor neutral, se han suspendido los embarques para el Norte de Europa, con perjuicio de nuestro comercio de exportación.

Examinados por el Sr. General de la División los reclutas del cupo de instrucción de los Regimientos de Almansa y Luchana en el Campo de Marte y deseando dicha autoridad conocer los adelantos que hayan obtenido en terreno accidentado, hoy verificarán un ejercicio con objetivo táctico en las lomas de Mas de Granell.

Para dicho acto los jefes respectivos dispondrán la hora de salida de sus cuarteles para que a las 10-30 pueda dar principio el ejercicio.

El ejercicio, que será de doble acción, versará sobre el ataque y defensa de una posición siendo director de él el Coronel del Regimiento de Almansa.

El ataque se verificará por el Regimiento nombrado en el párrafo anterior y la defensa por un Batallón del Regimiento de Luchana, mandado y dirigido por su Teniente Coronel. Terminado el ejercicio se hará el juicio crítico del mismo y las fuerzas se concentrarán y marcharán a comer el rancho en la explanada del Mas de Morató.

El día 17 de enero se efectuarán carreras de bicicletas de tercera categoría y neófitos, organizadas por los ciclistas de Santa Margarita de los Monjos y patrocinadas por la Unión Deportiva Vendrellense.

El recorrido será Monjos-Vendrell-Monjos, 32-kilómetros, el viraje estará situado frente al local social de la U. D. V.

Las inscripciones serán de una peseta hasta el día 14; pasando de dicha fecha serán dobles, y se reciben en el local de U. D. V., y bajo los reglamentos de la U. V. E.

### A. ARTAL Médico-oculista

R. Castelar, 27. 1.º

El diputado a Cortes por Roquetas, D. Manuel Kindelan, ha conseguido que la Compañía del Norte construya por su cuenta un apartadero en Freginals, entre las estaciones de Santa Bárbara y Ulldecona, y que dicho apartadero se emplace en el kilómetro 171 de la línea, satisfaciendo los deseos de Ulldecona y Godall.

Se ha anunciado a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Reus.

Hállanse vacantes, por dimisión del que las desempeñaba, las plazas de veterinario municipal de carnes y pescados y la de inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias de Santa Bárbara, dotadas con el haber anual de 400 pesetas la primera y de 365 la última.

—Sastrería «CASA MALE» trajes desde 25 pesetas, apesar de las actuales circunstancias.

### BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de Enero próximo de Interior, Exterior y demás empresas y sociedades. Admitimos los títulos Exterior para la agregación de cupones.

Dicen de Reus que en la calle del Camino de Aleixar, un sujeto llamado Antonio Fort Abelló, encendió un cigarrillo, arrojando el fósforo, inadvertidamente, sobre una tapa de hierro existente en la acera, en cuyo momento se produjo una fuerte explosión, sin duda por haber penetrado el fósforo por un agujero en el interior de la cloaca que cerraba dicha tapa, y saltando ésta, con parte de la obra de albañilería, levantó en alto al indicado sujeto, arrojándole a cierta distancia y causándole lesiones de importancia.

A fin de evitar perjuicios a los industriales y cuantas personas tengan algún crédito contra este Ayuntamiento, y no hayan presentado sus respectivas facturas, se recuerda la obligación que tienen de presentarlas en las oficinas de Contaduría municipal, hasta el día 10 de los corrientes, a fin de poder ser incluidas en la liquidación del presupuesto del año.

El señor obispo de Tortosa ha nombrado dignidad de chantre de aquel Cabildo Catedral, a su sobrino, el Rdo. Lcdo. D. Joaquín Rocamora, profesor del Seminario.

La Cámara Agrícola de Esplugas ha designado como vocales para el Consejo provincial de Fomento, a don Ramón Vidiella, D. José Compte y D. Ramón Homs, y suplentes a los señores Fontana Oliva y Guasch Monravá.

Una familia caritativa nos ha entregado cinco pesetas para los pobres recomendados en estas columnas.

Habiendo sido modificado por la Junta municipal de vocales asociados el proyecto de presupuesto ordinario para el corriente año, que fué aceptado por el Ayuntamiento en sesión del día 2 de diciembre pasado, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por término de ocho días.

CASA MALE. Abrigos para niños los más económicos y perfeccionados, géneros de punto.

El viernes próximo serán licenciados los individuos del cupo de instrucción que al ingresar en filas el día 5 de noviembre último, carecían de la enseñanza preparatoria y que hayan cumplido dos meses de permanencia en los cuerpos a que fueron destinados.

D. José Collaso, ex-alcalde de Barcelona, ha concedido un magnífico trofeo y premio en metálico para el festival motorista que se organiza en Vendrell para marzo próximo.

En cumplimiento de lo preceptuado por el art. 25 de la Ley electoral del Senado de 8 de febrero de 1877, quedan expuestas al público en el vestíbulo de las Casas Consistoriales las listas de individuos del Ayuntamiento y cuádruplo número de vecinos de esta capital con casa abierta mayores contribuyentes, a fin de que las personas a quienes pueda interesar presenten las reclamaciones oportunas hasta el día 20 del actual.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de noviembre fué el siguiente:

Población calculada, 335.815.  
Nacidos vivos, 557: varones, 276; hembras, 281: legítimos, 553; ilegítimos, 3; expósitos, 1.

Nacidos muertos, 16: varones, 7; hembras, 9: legítimos, 15; ilegítimos, 1.

Natalidad por mil habitantes, 1.66.  
Matrimonios, 338. Nupcialidad por mil habitantes, 1.01.

Defunciones, 479. Mortalidad por mil habitantes, 1.43.

Ha salido para Madrid el rector de la Universidad de Barcelona, para gestionar varios asuntos de interés para este distrito universitario.

Con el ministro de Instrucción pública señor Burell, ultimarán los detalles referentes a la construcción de un nuevo edificio destinado a Instituto de la ciudad de Lérida.



Todas las misas que se celebrarán mañana, jueves, de siete a once, en la parroquial iglesia de San Juan Bautista, serán aplicadas en sufragio del alma de

# D. JUAN FORTIS GARRETA

QUE FALLECIÓ EL 3 DE ENERO DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales

E. P. D.

Su esposa doña Tecla Carbó, hijos, hermanos, hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, primos y demás parientes y la razón social BAIXERAS Y FORTIS, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de dichas misas.

Tarragona, 3 enero de 1917

Anteayer se produjo una herida de consideración en el antebrazo derecho, una sirvienta, por habérsele roto un plato, siendo curada por el médico Sr. Mallafre.

**ÓPTICO** Portalet, 1 Gafas y lentes cristal Roca a 5 pesetas

Para el estudio de las cuestiones de Teología moral y sagrada Liturgia, que han de ventilarse mañana en las Conferencias sacerdotales, han sido designados respectivamente los reverendos D. Carlos Cardó y D. Pablo Jové.

Ha sido nombrado vigilante de primera clase de esta provincia D. Serafín Rodríguez, de Ciudad Real.

El Ebro, que estos días pasados había experimentado una regular crecida a causa de los temporales en la cuenca superior, ha descendido a su nivel ordinario.

**INFORMACION MILITAR**  
Servicio de la plaza para hoy.  
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Sr. Comandante D. Felipe Sanuy.  
Parada y vigilancia: Almansa.  
Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Luchana.

†  
Todas las misas que se celebrarán cada media hora desde las ocho hasta las once, en la parroquial iglesia de San Francisco (capilla de San Antonio), mañana jueves 4 del actual, serán aplicadas en sufragio del alma de

**DOÑA ROSA ESCOLÁ SOCIAS**  
PRIMER ANIVERSARIO DE SU FALLECIMIENTO  
— Q. E. P. D. —

Su esposo don Manuel Llauro, madre doña Cristina Socias, hijas doña Joaquina, Josefa, Rosa y Cristina, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida les agradecerán la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a alguna de dichas misas.

## SECCIÓN RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.**—Ss. Antero p. m., Genovés, Florencio ob., Daniel.  
**SANTOS DE MAÑANA.**—Ss. Benita, Gregorio, Rigoberto obs., Aquilino, Eugenio, Frilón.  
**APOSTOLADO DE LA ORACION**  
Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
Intención general para enero  
La realización perfecta de las peticiones del Sagrado Corazón de Jesús.  
Oración cotidiana para este mes.  
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os oramos las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, para que se realicen los deseos que Vos mismo manifestáis.

**Resolución apostólica**  
Cooperar como se pueda a los deseos del Corazón de Jesús.  
**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Leche, en las Descalzas.

**Cultos para hoy**  
**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la iglesia de Huérfanas, por la mañana de ocho a once.

**Catedral.**—Octavario de la Minerva Exposición de S. D. M., oración mental, Trisagio, Octavario a Jesús Sacramentado, sermón por el P. Fray Gabriel de Tarragona, capuchino, motete, bendición y reserva.

## OFICIAL

Extracto del B. O. del día 2.  
Diputación provincial.—Circular a los Alcaldes sobre el deber de ingresar el Contingente y señalando las oficinas en que ha de hacerse el ingreso.

Ayudantía de Marina de Vinaroz.—Llama al mozo Francisco Lluch Pitarich.

La Alcaldía de Tarragona.—Extracto de los acuerdos de noviembre. Las de Constantí, Masllorens, Vilella alta, Masdenverge, Benifallet, Musara, Salomó y Cornudella anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

**NACIDOS**  
Ricardo Virgili Queralt; Juan Francisco Olivé.

**FALLECIDOS**  
Carmen Vilas Bernat, Beneficencia, (9 años).

**MATRIMONIOS**  
Ninguno.

Resumen del año: nacidos, 525; fallecidos, 503; matrimonios, 119.

## COMERCIALES

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**  
**EMBARCACIONES LLEGADAS AYER**  
Vapores «Vicente Ferrer» y «Coruña» consignados a los Sres. Ferrer y Peset.

**DESPACHADAS**  
Vapores «Teresa Fábregas» y «Manuel Espaliu».

## TELEGRAMAS

Madrid, 2.  
**Sociedad de industrias militares**  
Dice un periódico que bajo el patronato de S. M. el Rey se ha constituido una sociedad con 25.000.000 de pesetas de capital, español únicamente, que se emplearán en la formación de un gran centro industrial militar, para la construcción de automóviles, aeroplanos, ametralladoras, fabricación de material de guerra y proyectiles.  
Está ya comprada la maquinaria



## DON PABLO GABRIEL TORRABADELL

Falleció el día 28 de diciembre de 1916, a los 64 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Sus desconsolados esposa Isabel Gibert, hijos Pablo, Teresa, Ramón e Isabel, hijo político José Gavalá, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves 4 de los corrientes, a las diez y media de su mañana, en la parroquia iglesia de Santa María de la Catedral, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Tarragona, 3 enero de 1917

EL DUEÑO SE DESPIDE EN LA IGLESIA

en los Estados Unidos, adquiridos los terrenos en las cercanías de la estación, y antes de un año estará funcionando la fábrica, que empleará miles de obreros.

**De Gobernación**  
El Sr. Ruiz Jiménez, al recibir esta mañana a los periodistas, nos ha dicho que despachó con el Rey, que visitó al conde de Romanones y le acompañó a Palacio.  
Afirmó que las Cortes se abrirán antes del 31 de enero.

**El jefe del Gobierno**  
El conde de Romanones nos ha manifestado que despachó con el Rey y que también lo hicieron los ministros de la Gobernación y de Estado.  
Añadió: No ocurre nada de particular.

Un periodista le dijo que si había algo de particular y que era la circular del fiscal del Tribunal Supremo para que se proceda con más rigor con lo que diga la Prensa.

El conde: Eso no es más que un documento llamando la atención de los fiscales. No quiero dar sobre ello mi opinión circunstanciada por tratarse de una materia delicada, pero hay que fijarse en si hay algún país neutral que tenga tanta libertad como España para comentar las noticias relacionadas con la guerra.

Celebraremos Consejo cuando estén en Madrid todos los ministros.  
—¿Y de crisis?—le preguntamos.  
El conde se echó a reír y dijo: Creo que esa efeméride no figurará en el almanaque de 1917.

**Lotería nacional**  
En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy han resultado agradados los números siguientes:  
9.434 con 150.000 pesetas, Barcelona-Madrid-Valencia.  
4.730 con 60.000 pesetas, Barcelona-Castejón-Bilbao.  
16.036 con 40.000 pesetas, Vitoria.  
3.474 con 15.000 pesetas, Barcelona-Madrid.  
Con 3.000 pesetas: 12.462; 20.178; 10.094; 18.431; 3.217; 9.634; 4.093; 22.287; 12.115; 14.899; 11.838; 11.754; 22.777; 30.413; 20.145; 12.345; 19.962; 27.527; 14.584; 22.243.

## DE PROVINCIA

**Lancha desaparecida**  
Vigo, 2.  
La opinión se ocupa de la desaparición ocurrida en octubre de una lancha, que logró llegar a la costa de Bélgica y desembarcar a un oficial y varios alemanes procedentes del Camerón, que salieron de Vigo a bordo de una lancha y otro barco velero. La prensa ha publicado un aviso del tribunal de presas, interesando la incautación de la balandra española «Virgen del Socorro», capturada por los buques británicos. Esta barca desapareció también en octubre de Vigo y llevaba cinco alemanes que lograron ganar las costas de Bélgica. Al regresar fué detenido el velero por los ingleses.

**Náufragos desembarcados**  
Ferrol, 2.  
Han desembarcado los naufragos del barco «Nueva Escocia», echado a pique por un submarino alemán, a 15 millas de Vivero. Entre los marineros viene el capitán, a quien los alemanes retuvieron a bordo y, por último, le concedieron la libertad.

**LA GUERRA**  
**Luz dos Grecias**  
Londres.  
El señor Grauvieille, consejero de la embajada inglesa en París, ha sido designado para representar al gobierno británico cerca del gobierno provisional que preside venizelos, y llevará título de agente diplomático.

**Los buques neutrales armados**  
Amsterdam.  
Según comunican los periódicos, el gobierno inglés ha hecho últimamente saber a las Compañías de navegación neutrales que todos los vapores neutrales que efectúan directa o indirectamente transportes para el gobierno inglés, han de ir armados y que caso de no ser así les será negada la entrada en los puertos ingleses.

**Parte francés**  
París, 2.  
El comunicado oficial de esta tarde dice:

«La noche ha sido en general tranquila.

En el bosque de Le Pretre ha habido algunas escaramuzas entre pequeños puestos y también en el bosque de Jury y al SO. de Fleury después de una viva acción de artillería. En el resto del frente ha reinado tranquilidad.»

**Parte oficial alemán**  
Koenigswusterhausen, 2.  
El gran cuartel general alemán comunica lo siguiente:

Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen: El noveno ejército obligó a los rusos en su persecución y apoderándose de sus posiciones en la retaguardia a continuar su retirada. Desde el Oeste y del Sur las tropas germano-austro-húngaras se acercan a las posiciones situadas en la cabeza del puente de Focsani y de Fundeni. Hicimos prisioneros a más de 1.300 soldados y nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra. Entre el Buzey y el Danubio, defendiendo el enemigo su cabeza de puente. Al Este de Braila, en la Dobrudja, tropas germano-búlgaras se apoderaron de posiciones fortificadas rusas y rechazaron al enemigo hacia Macin. En estas luchas se distinguió el regimiento de infantería de reserva de Pomern número 9.

Frente macedónico: No ha cambiado la situación.

IMP. DE J. PIJÓAN MENDEZ NUÑEZ, 5.

**CORREDOR** compra-venta de fincas y préstamos — Cos del Bou, 18, 1.º

**POZOS, MINAS** y toda clase de trabajo en **CEMENTO ARMADO**  
Antonio Vives Jansa.—S. Lorenzo, 12, 3.º

**Lecciones particulares**  
Preparación para el Magisterio y Bachillerato  
POR **MAESTRO SUPERIOR**  
Plaza de la Fuente, 8, principal

